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них господарських систем, сприяння належ
ному ресурсному забезпеченню та підвищен
ня рівня інвестиційної активності суб’єктів 
господарювання є першочерговим напрямом 
інвестиційної політики як на загальнодержав
ному, так і регіональному рівнях.

Таким чином, в стимулюванні інвестицій
ної активності важливу роль повинні відігра
вати конкурентоспроможність регіональної 
влади, впровадження ефективних механізмів 
адміністративного управління і модернізація 
владних структур (децентралізація), форму
вання базових інвестиційних ідей для терито
рії. Щодо подальших досліджень в цьому на
прямку, треба зазначити, що крім пошуку нови 
можливостей і вироблення стратегії інвести
ційно-інноваційного розвитку для територій, 
необхідно вирішувати завдання формування 
механізму координації органів державної вла
ди при реалізації пріорітетних проектів розви
тку регіонів.
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ЗОНА ВІЛЬНОЇ ТОРГІВЛІ УКРАЇНА -  ЄС: 
ПЕРЕВАГИ ДЛЯ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ

У статті проаналізовано вплив створення 
ЗВТ між Україною та ЄС на економіку Украї
ни в контексті отримання переваг для взаєм
ної торгівлі товарами та послугами шляхом 
скасування та зниження митних бар ’єрів, 
гармонізації технічних норм та стандартів, 
підвищення якості виробництва продукції, за
лучення іноземних інвестицій, підвищення рів
ня життя населення та створення умов для 
лібералізації руху робочої сили.

Ключові слова: зона вільної торгівлі, інте
грація, митне регулювання, технічні бар’єри, 
зовнішня торгівля, гармонізація законодав
ства, іноземні інвестиції, лібералізація робо
чої сили.

І. Вступ. Інтеграції України в європейський 
політичний та економічний простір, неоднора
зово проголошувалася в якості пріоритетного 
вектора входження в світове господарство, яка 
не тільки відповідає природному геополітич- 
ному напряму інтеграційної стратегії України, 
але є ключовим практичним засобом форму
вання ефективної відкритої економіки.

Для України європейська інтеграція -  це 
не тільки можливість побудови демократії та 
громадянського суспільства, це шлях модер
нізації економіки, подолання технологічної 
відсталості, залучення іноземних інвестицій 
і новітніх технологій, створення нових робо
чих місць, підвищення конкурентоспромож
ності вітчизняного товаровиробника.

Як невід’ємна частина Європи, Україна 
прагне отримати доступ до найбільшого ринку 
світу -  ринку країн ЄС -  що стане індикато
ром ефективності проведення внутрішніх еко
номічних реформ в країні. Все це стане мож
ливим завдяки підписанню довгоочікуваної 
Угоди про Асоціацію, зокрема її економічної 
частини, угоди про Поглиблену та всеохоплю- 
ючу зону вільної торгівлі (ПВЗВТ), що є пе
редумовою набуття повноправного членства 
та логічним продовженням позитивних тен
денцій у двосторонньому співробітництві між 
Україною та ЄС в останні роки.

Поглиблена та всеохоплююча зона вільної 
торгівлі (ПВЗВТ), як частина Угоди про асоці
ацію між ЄС та Україною, відкриває для нашої 
держави великі можливості як для розвитку
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і• >1 и імлі так і посилення ролі України в якості 
• г(> *( *иїїі>іюго торговельного гравця на світових 
ринкпх.

І ІІІПІННЯ впливу зони вільної торгівлі з Єв
ропейським Союзом на економіку України 
і пГмктом досліджень значної кількості на
уці тип», а саме А. А. Мазаракі, О. І. Шнирков, 
п  11 | рсбельника, І. В. Бураковського та ін
шій І Іроведення аналізу впливу підписання 
и<> їм про зону вільної торгівлі дасть можли- 
н і і  11, иизначити потенційні переваги, що мати
му м. позитивні наслідки для економіки Укра
їни

II. Постановка завдання. Метою дано- 
іи дослідження є аналіз впливу створення 
ІIII (НІ України та ЄС на економіку України, 
и пікож вивчення переваг та їх наслідків, що 
ініішііягимуться у скасуванні тарифів на зо
нні ми по торгівлю товарами та послугами; лі- 
Гн рил нації руху капіталу та робочої сили; гар
моні шції технічного законодавства для зняття 
■ гчмічних бар’єрів; покращенні бізнес клімату 
і ішдильшим збільшенням обсягу інвестицій 
ницо. Підписання такого роду угоди є новим 
форматом відносин як для ЄС, та і України, 
ниже на відміну від класичної ЗВТ, яка лібера- 
щ іу< лише торгівельні відносини, Поглиблена 
юна вільної торгівлі -  лібералізує увесь комп
лекс економічних відносин, і тому спонукає до 
ироиедення даного аналізу.

Очікування більшою мірою позитивних 
■і.к підків для економіки України спонукає на 
иронсденні аналізу даного дослідження.

III. Результати. Європейський Союз, як 
іицомо об’єднує 28 країн-членів територією 
майже 4 млн. кв. км., на якій мешкає понад 
■>01,68 млн. осіб, з рівнем середнього доходу в

і ис. дол. США на душу населення, є одним 
і найбільш великих світових ринків.

Впродовж останніх років частка ринку ЄС 
і кладає в середньому 33% у загальному екс
порті товарів України. Доля імпорту з країн- 
чненів ЄС в середньому становила 35,6%. При
111.ому ринок ЄС відрізняється значно вищим 
шрифниМ захистом, в першу чергу по агро
промислових товарах і продукції (діюча се
редня арифметична ставка увізного мита в ЄС 
пиі.ого по Митному тарифу становить 7,6%, 
и Україні -  5,0%; а по товарах груп УКТЗЕД 
01-24 (сільське господарство) -  19,8% та 9,2% 
нідповідно. Водночас, ставки увізного мита 
і боку сторони ЄС по окремих тарифних лі
ніях в 1,5 -  14 разів вищі від ставок увізного 
мита України) [1]..

Запровадження зони вільної торгівлі на
дасть додаткові переваги вітчизняним експор
терам на ринку з достатньо високим захистом. 
Згідно досягнутих домовленостей лібераліза
ція охоплює більш ніж 97% тарифних ліній 
(або більше 95% обсягу двосторонньої торгів
лі між Сторонами). При цьому, скасування уві
зних мит ЄС по більшості товарів відбудеться 
вже в перший рік дії угоди (по 99% тарифних 
ліній) [1]. Наприклад, для сільськогосподар
ської продукції середньозважене ввізне мито 
ЄС скоротиться з з 23,8% до 0,3% одразу після 
набуття чинності угоди, запровадяться тариф
ні квоти з нульовою ставкою в межах квоти 
для експорту в ЄС продукції тваринництва, 
зернових культур, скасуються експортні суб
сидій на с/г товари ЄС, що призначені для про
дажу в Україні. Для продукції харчової про
мисловості середня ставка мита ЄС знизиться 
з 23,2% до 0,7%, середньозважена ставка -  
з 5,3% до 0,5%. Товари легкої промисловості 
звільнятимуться від ввізних мит в ЄС протя
гом 1-2 років після набуття чинності Угодою. 
Проте залишатиметься поточна середньозва
жена ставка -  11,2% для текстильних виробів 
та одягу, 5,9% для шкіри і виробів з неї. На 
продукцію металургії середня ставка знизить
ся з 2,1% до 0,0%, середньозважена ставка -  
з 0,5% до 0,0%. Щодо хімічної промислово
сті -  то середня ставка ввізного мита скорочу
ється з 4,2% до 0,0% за 1 -5 років, середньозва
жена -  з 3,7% до 0,0%, окрім цього відбудеться 
гармонізація системи технічного регулювання 
з відповідними нормами і правилами ЄС. Для 
продукції машинобудування період скасуван
ня ввізних мит в ЄС триватиме 1-6 років. Се
редньозважена ставка ввізного мита на елек
тричне устаткування скорочується з 3,5% до 
нуля, на автотранспортні засоби -  з 1,9% до 
нуля. Захисні заходи для легкових автомобілів 
залишатимуться до 15 років [2].

Незважаючи на значні зниження ввізних 
мит для того, щоб повною мірою скориста
тися всіма перевагами нових умов у торгівлі 
вітчизняні виробники передусім повинні адап
туватися до технічних, санітарних, фіто-сані- 
тарних та інших стандартів і вимог ЄС, адже 
саме вони становлять найбільшу перешкоду 
у торгівлі.

Однією з переваг підписання ПВЗВТ є на
ближення законодавчої бази України у сфері 
технічного регулювання до вимог ЄС, у тому 
числі, прийняття технічних регламентів, узго
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джених з Директивами Нового Підходу ЄС, 
перегляд і заміна старих стандартів (ГОСТ) та 
запровадження стандартів 180 (Іпіешаїіопаї 
Ог§апігаІіоп &г Зіапсіагсіігаїіоп) та Європей
ських стандартів, реформування та зміцнення 
інституціональної бази забезпечення якості 
тощо. Результатом даної співпраці у коротко
терміновій перспективі повинно стати укла
дення з ЄС Угоди про оцінку відповідності та 
взаємну прийнятність промислових товарів 
(Угода АСАА) у ключових секторах вироб
ництва. Такі угоди укладались Європейським 
Союзом з країнами, які були кандидатами на 
членство в ЄС та країнами Середземномор’я, 
їх укладення дало змогу продукції, що охо
плювалась цими угодами, вільно просуватись 
на внутрішньому ринку ЄС без додаткового 
проведення процедур оцінки відповідності [3].

Відповідно до домовленостей, протягом 
першого року набуття чинності Угодою Укра
їна має гармонізувати законодавство з п ’ятьма 
директивами, а саме: про загальну безпеку 
продуктів; щодо загальних вимог для акреди
тації і ринкового нагляду, що стосується тор
гівлі продукцією; щодо загальної системи мар
кетингу продукції; про одиниці виміру та про 
відповідальність за дефектну продукцію.

Реформування сфери технічного регулю
вання призведе до прийняття та впровадження 
технічних регламентів на конкретну промис
лову продукцію, які базуються на основних 
положеннях актів ЄС; створення відповідної 
інфраструктури призначених органів з оцінки 
відповідності та дооснащення випробуваль
них лабораторій і здійснення їх акредитації, 
а також до модернізації виробництва для забез
печення випуску продукції згідно з вимогами 
технічних регламентів. Це, в свою чергу дозво
лить вітчизняним виробникам на рівні конку
рувати з їх європейськими контрагентами.

Разом з цим, розвиток в Україні системи за
хисту географічних зазначень, передбаченої 
положеннями Угоди, а також залучення досві
ду та ресурсів Євросоюзу призведуть до розбу
дови системи позначення товарів, що підкрес
люватиме національну ідентичність продукції 
українських виробників на внутрішньому та 
світовому ринках, поширенню позитивного 
іміджу держави як виробника особливих за 
своїми якостями продуктів та, як наслідок, по
легшення збуту та експорту завдяки репутації
[3].

Впровадження нової системи технічного 
регулювання на основі європейських стандар
тів зумовлюватиме не лише підвищення безпе

ки товарів та послуг, але й сприятиме кращому 
інституційному захисту прав споживачів у ви
падку дефектної продукції.

Водночас вищий рівень безпеки означає, 
що товари, які не відповідають вимогам без
пеки, але є, ймовірно, дешевшими, будуть ви
тіснені з ринку. Це стосуватиметься як товарів 
національного виробника, який не зможе адап
туватись до нових вимог, так і менш безпечних 
імпортних товарів. Це може негативно вплину
ти на бідніших споживачів, хоча у довгостро
ковій перспективі користування безпечнішими 
товарами сприятиме покращенню здоров’я на
селенню, зменшенню випадків травмування, 
що може компенсувати витрати на купівлю 
безпечніших товарів.

Підписання ПВЗВТ передбачає форму
вання сприятливого інвестиційного клімату, 
оскільки пристосування до норм і правил ЄС 
буде означати зміни в національному законо
давстві. В свою чергу, ці зміни призведуть до 
прозорих правил, знайомих для іноземних ін
весторів, що зробить умови на внутрішньому 
ринку більш привабливим для них, а отже за
безпечать підвищення потенціалу економічно
го зростання.

ЄС давно став лідером з увезення прямих 
іноземних інвестицій в Україну. За останні
ми даними сукупний обсяг прямих іноземних 
інвестицій, внесених з початку інвестуван
ня в економіку України, становив 42,8 млрд 
дол. інвестицій (77,4% загального обсягу ак
ціонерного капіталу), з країн СНД -  4,4 млрд 
дол. (7,9%), з інших країн світу -  8,1 млрд дол. 
США (14,7%).

До десятки основних країн-інвесторів, на 
які припадає більш як 82% загального обсягу 
прямих інвестицій, входять сім держав ЄС: 
Кіпр -  17,9 млрд дол. США (32% загальної 
суми ПИ та 42% суми ПІІ, внесених з ЄС), 
Німеччина -  6,2 млрд дол., Нідерланди -  
5,4 млрд дол., Австрія -  3,2 млрд дол., Велика 
Британія -  2,7 млрд дол., Франція -  1,8 млрд 
дол. та Італія -  1,1 млрд дол. США. Велику 
частку ПІІ зосереджено на підприємствах про
мисловості -  17,5 млрд дол. (31,7%), зокрема 
переробної -  14,3 млрд дол. США. В устано
вах фінансової та страхової діяльності акуму
льовано 14,9 млрд дол. США (26,9% загально
го обсягу) прямих інвестицій, у підприємствах 
з оптової та роздрібної торгівлі, ремонту авто
транспортних засобів і мотоциклів -  6,7 млрд 
дол., (12,1%), в організаціях, що здійснюють 
операції з нерухомим майном, -  4,2 млрд дол.
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( НІЛ (7,6%). Ще 12 років тому на ЄС при
минана лише третина інвестицій в Україну, 
у .'() П р. -  вже три четвертих. До того ж дина
міки надходження прямих іноземних інвести
ції! п ( ' ( '  в Україну тривалий час зростає, тоді 
NN II інших країн -  сповільнюється. Приплив 
іни и-ммого капіталу дасть змогу компенсувати 
н і ріп и від скасування тарифних і нетарифних 
Пцр’їрів у торгівлі та забезпечить розвиток
.....курснтоспроможних виробництв на тери-
інри України. Створення ПВЗВТ з ЄС стане 
шнужпим додатковим аргументом на користь 
мримих іноземних інвестицій у виробництво 
іпішрін чи послуг, орієнтованих на експорт до 
ирііш СС, використовуючи наявні конкурентні 
їй рі-наги української економіки [4].

Підсумовуючи, слід відзначити, що співп- 
|шііи  між Україною та ЄС у сфері міграції роз
мішається досить активно та має широкі мож- 
іімності для подальшого поглиблення, оскільки 
і трони взаємно зацікавлені в упорядкуванні 
ми ріщійних потоків.

IV. Висновки. Поглиблена зона вільної тор- 
і ним України з ЄС це вкрай необхідний інстру
мент, який допоможе надати вагомий позитив
ним імпульс для розвитку економіки України, 
щіііснити структурні зрушення та підвищи- 
ін її конкурентоспроможність. Створення 
ІІМЗВТ сприятиме суттєвому поліпшенню 
поступу українських товарів на європейські 
ринки, що дозволить збільшити обсяги екс
порту продукції, гармонізувати технічні норми 
і а стандарти до вимог ЄС, що суттєво вплине 
на якість українських товарів. Проте найбіль
шою перевагою все ж можна вважати можли- 
шеть долучитися до високої культури ефектив
ною  ринкового господарювання і підняти до

такого ж рівня власну економіку, шляхом за
безпечення прозорості діяльності ключових 
державних структур, вдосконалення управлін
ської культури, спрощення умов провадження 
бізнесу. Ці зміни сприятимуть пожвавленню 
ділової активності всередині країни, технічно
му переоснащенню виробництва та інтеграції 
української економіки в світову.
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ТІНЬОВА ЕКОНОМІКА 
ТА ї ї  РОЛЬ В ЕКОНОМІЦІ УКРАЇНИ

Досліджено проблеми тіньової економіч
ної діяльності в Україні, розглянуто різні види 
тіньової економіки і їх вплив на економічне 
життя суспільства, запропоновано методи 
іниження рівня тіньової економіки.

Ключові слова: тіньова економіка, тініза- 
ція, суб'єкти господарювання, економіка, не
формальна діяльність, правові норми.

І. Вступ. Тіньова діяльність в економі
ці -  багатогранне явище, яке існує в різних 
суспільно-політичних умовах. Масштаби її 
можуть бути різними, але жодній країні не 
вдалося позбавитися від неї зовсім. Об'єми 
тіньового сектора в економічно розвинених 
країнах світу утримуються на рівні, що не 
має істотного впливу на соціально-еконо- 
мічні процеси в суспільстві (5-12% ВВП).
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